

О Т Р Е Д А К Ц И И

Настоящий сборник «XVIII век» посвящен широкому кругу проблем исследования русской литературы XVIII в.: проблемам ее международных общений и контактов, ее месту в общеевропейском литературном движении века Просвещения. Исследование этой проблематики в последние годы ведется широко и разнообразно в современной науке — как в советской, так и в зарубежной славистике. Именно в результате этих исследований перед нашей наукой возникают новые пути изучения сложных по своему характеру и содержанию взаимоотношений русской литературы XVIII в. с широким кругом разнообразных и разнонациональных литературных и идейных явлений эпохи.

Наш десятый по счету, юбилейный сборник группа по изучению русской литературы XVIII в. посвящает памяти одного из ее основателей и бессменного руководителя в 1955—1969 гг. Павла Наумовича Беркова.

Мы хотели бы этим сборником не только выразить наше уважение к памяти одного из создателей советской науки о литературе XVIII в., неутомимого пропагандиста и инициатора разнообразных исследований международных отношений русской литературы XVIII в., но и показать, как продолжается и развивается в современной науке одно из самых ее плодотворных направлений — изучение международных литературных взаимосвязей и взаимовлияний, «контактов», как предпочитал говорить Павел Наумович Берков.

В данном сборнике нами принято тематическое распределение материала на три отдела: в первом освещаются общие проблемы литературного развития XVIII в. в контексте международных связей и общие вопросы поэтики, во втором прослеживаются пути

проникновения русской литературы в другие национальные литературы, преимущественно славянские, в третьем сосредоточены работы, посвященные конкретному изучению усвоения в русской литературе определенных явлений других европейских литератур.

В сборнике участвуют ученые из разных стран, представлены многие поколения исследователей, начиная с исследователей, обозначивших своим именем целые направления в современной науке, до совсем еще-молодых, но уже заявивших о себе.

И в этом содружестве ученых, объединенных общим интересом к международным контактам русской литературы XVIII в., мы видим осуществление надежд и предвидений Павла Наумовича Беркова, настойчиво развивавшего идею необходимости коллективного сотрудничества славистов всех стран для всестороннего изучения русской литературы XVIII столетия.